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   Σχετικά με τα θέματα αρμοδιότητάς μας, σας γνωρίζουμε τα εξής:

 1.Όπως  προκύπτει  από  τα  στοιχεία  του  Υποκαταστήματος  ΕΛ.Γ.Α.  Λάρισας   από  τις
επισημάνσεις που διενεργήθηκαν σε καλλιέργειες και συγκεκριμένα σε αμπελοκαλλιέργειες  στην
ευρύτερη περιοχή της Π.Ε Λάρισας διαπιστώθηκαν ζημιές από καλυπτόμενα ασφαλιστικά αίτια
και  συγκεκριμένα  από  τις  πρόσφατες  χαλαζοπτώσεις  όπου  υποβάλλονται  δηλώσεις  και  στη
συνέχεια  άμεσα  θα  διενεργηθούν  εκτιμήσεις.  Έγιναν  48  αναγγελίες  και  υποβλήθηκαν  154
δηλώσεις

 Πρέπει δεν να τονίσουμε κατά την φετινή περίοδο και για ζημιές σε καλλιέργειες  στην ευρύτερη
περιοχή της Π.Ε Λάρισας έγιναν 567  αναγγελίες και υποβλήθηκαν 8674 δηλώσεις μέχρι σήμερα
και  το  έργο  των  εκτιμήσεων  είναι  σε  εξέλιξη  και  αναμένεται  να  ολοκληρωθεί  εντός  του
Φθινοπώρου 2022. Επίσης για την έγκαιρη ολοκλήρωση των αποζημιώσεων το Υποκατάστημα
ΕΛ.Γ.Α Λάρισας έχει ενισχυθεί με επιπλέον γεωτεχνικό προσωπικό (45 γεωτεχνικοί) .

Στην   συνέχεια  θα  κοινοποιηθούν  τα  πορίσματα  και  θα  ακολουθήσει  η  καταβολή  των
αποζημιώσεων στους ασφαλιστικά ενήμερους παραγωγούς. Επισημαίνεται  ότι  οι αποζημιώσεις
πλέον δίνονται στο ίδιο έτος ζημιάς και ολοκληρώνονται στην συνέχεια μετά από τέσσερεις –
πέντε μήνες σε σύγκριση με το παρελθόν όπου ολοκληρώνονταν σε 17 μήνες και μάλιστα και
σταδιακά.  

Επιπρόσθετα και   σύμφωνα με το Κανονισμό  Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής ,  καλύπτονται
ασφαλιστικά και  αποζημιώνονται μόνο οι  άμεσες ζημιές που προξενούνται στην ηρτημένη
παραγωγή  των  καλλιεργειών ,που  αποδεδειγμένα  προκαλούνται  από  τα  καλυπτόμενα
ασφαλιστικά  ζημιογόνα  αίτια  που  προαναφέρθηκαν  ανωτέρω  ,   στη  φυτική  παραγωγή  της
καλλιεργητικής περιόδου που συνέβηκε το ζημιογόνο αίτιο. 

Επίσης,  δεν  καλύπτονται  οι  ζημιές,  (  π.χ.  ασθένειες  )   που  δευτερογενώς  οφείλονται στα
καλυπτόμενα ασφαλιστικά ζημιογόνα αίτια, καθώς και οι ζημιές που προξενούνται από άλλα, εκτός
από τα καλυπτόμενα ασφαλιστικά ζημιογόνα αίτια, ανεξάρτητα αν αυτά προηγούνται, ακολουθούν
ή συμβαίνουν ταυτόχρονα με τα καλυπτόμενα ασφαλιστικά ζημιογόνα αίτια.
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   Σχετικά με τα θέματα αρμοδιότητάς μας, σας γνωρίζουμε τα εξής: 
 
1.Για τις ζημιές που προξενήθηκαν από την χαλαζόπτωση-ανεμοθύελλα  που σημειώθηκε 
στις 23 Ιουλίου 2018 καθώς και των προηγούμενων ημερών ( βροχοπτώσεις, πλημμύρες 
κ.λ.π.)  σε  διάφορες καλλιέργειες ( όπως, καλαμπόκια, ηλίανθος, βαμβάκια, δενδρώδεις 
καλλιέργειες , αμπέλια , κηπευτικά , καπνά κ.λ.π.),   στην ευρύτερη περιοχή  της 
Περιφερειακής Ενότητας Σερρών  , διενεργήθηκαν οι απαραίτητες  επισημάνσεις από τις 
υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α. , έγιναν αναγγελίες και υποβάλλονται  δηλώσεις για τις τελευταίες 
αναγγελίες . 
 
 Το έργο των εξατομικευμένων εκτιμήσεων βρίσκεται σε εξέλιξη. Στη συνέχεια θα  
κοινοποιηθούν τα πορίσματα και θα ακολουθήσει η καταβολή των αποζημιώσεων στους 
δικαιούχους παραγωγούς με την προϋπόθεση βέβαια οι τελευταίοι να είναι  ασφαλιστικά 
ενήμεροι. 
 
Επίσης από τα προαναφερόμενα αίτια ζημιές στη ανωτέρω περιοχή  είχαμε σε  πάγιο 
κεφάλαιο, ( αποθήκες, μαντριά,  υποστυλώσεις ακτινιδίων και αμπελιών  ) και 
αποθηκευμένα προϊόντα  . Για τις ζημιές αυτές το έργο των καταγραφών  έχει σχεδόν  
ολοκληρωθεί  σύμφωνα με τον Κανονισμό Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων.  
 
Έπειτα οι ζημιές του παγίου κεφαλαίου  εφόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις που απαιτεί 
ο  Κανονισμός Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων  και οι Κοινοτικές Κατευθυντήριες 
Γραμμές για τις κρατικές ενισχύσεις στον τομέα της γεωργίας και δασοκομίας θα ενταχθούν 
σε πρόγραμμα χορήγησης Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων, (αρμοδιότητας ΠΣΕΑ), το 
οποίο θα υποβληθεί προς έγκριση στην Ε.Ε.. 
 

 



2.Κατόπιν τούτου και πάντοτε με τα στοιχεία του Υποκαταστήματος ΕΛ.Γ.Α. Λάρισας από τις
επισημάνσεις  που  διενεργήθηκαν  την  καλοκαιρινή  περίοδο  από  τις  βροχοπτώσεις   δεν
διαπιστώθηκαν ζημιές καλυπτόμενες σε αμπελοκαλλιέργειες  (σχίσιμο ρόγας) σύμφωνα με την
γεωπονική  επιστήμη  και  των  εκτιμητικών  εγχειριδίων  του  ΕΛ.Γ.Α.   .  Διαπιστώθηκαν  όμως
μυκητολογικές προσβολές ασθένειες οι οποίες ωστόσο δεν καλύπτονται από τον Κανονισμό του
ΕΛ.Γ.Α. Οι υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α.  παρακολουθούν την καλλιέργειά και εφόσον διαπιστωθούν
ζημιές σύμφωνες με τον Κανονισμό Ασφάλισης  από βροχόπτωση θα προβεί στα οριζόμενα του
Κανονισμού. Επιπλέον καλυπτόμενες ζημιές  από τον ΕΛ.Γ.Α. είχαμε σε αμπελοκαλλιέργειες από
χαλαζοπτώσεις  όπου  και  έχει  ανοιχθεί  αναγγελία  για  να  υποβάλλουν  δηλώσεις  ζημιάς  οι
παραγωγοί όπως και έχει αναφερθεί ανωτέρω. 

Επιπρόσθετα σε   πρόληψης και προστασίας ο ΕΛ.Γ.Α. σε συνεργασία με το ΥΠΑΑΤ στο πλαίσιο
του Προγράμματος  Αγροτικής Ανάπτυξης 2014 -2020, στηρίζεται μεταξύ άλλων και το Υπομέτρο
5.1 με  σκοπό την στήριξη   επενδύσεων  σε προληπτικές δράσεις που αποσκοπούν στην
άμβλυνση των  επιπτώσεων των  πιθανών φυσικών καταστροφών,  των  αντίξοων κλιματικών
συνθηκών και των καταστροφικών συμβάντων που προξενούνται στις καλλιέργειες. Η μέγιστη
ενίσχυση  για  επενδύσεις  στις  γεωργικές  εκμεταλλεύσεις  φυσικών  ή  νομικών  προσώπων
ανέρχεται στο 80% και των Συλλογικών Σχημάτων Γεωργών στο 100%.

Σύμφωνα με την πρόσκληση δικαίωμα συμμετοχής έχουν τα φυσικά και νομικά πρόσωπα ή
ομάδες παραγωγών, με την προϋπόθεση ότι είναι ενεργοί γεωργοί. Το καθεστώς εφαρμόζεται
για τα συστήματα ενεργητικής προστασίας, στις διάφορες περιοχές της επικράτειας και αφορούν
,α)ενεργητικά  συστήματα  για  την  προστασία  των καλλιεργειών από τον  παγετό  σε όλη την
επικράτεια .β)ενεργητικά συστήματα για την προστασία των καλλιεργειών από το χαλάζι
σε όλη την επικράτεια γ) ενεργητικά συστήματα για την προστασία των καλλιεργειών από τη
βροχή  σε  όλη  την  επικράτεια  και  δ)  ενεργητικά  συστήματα  για  την  προστασία  των
καλλιεργειών  από  το  χαλάζι  και  τη  βροχή  σε  όλη  την  επικράτεια  για  καλλιέργειες
κερασιάς και αμπέλου.

Στόχος του Μέτρου είναι να προστατεύσει  τις γεωργικές εκμεταλλεύσεις από τον παγετό, το
χαλάζι    και τη βροχή μέσω της παροχής δημόσιας οικονομικής στήριξης (ενίσχυσης) για την  
υλοποίηση επενδύσεων ενεργητικής προστασίας. Με αυτό τον τρόπο δύνανται οι αγρότες  να
διατηρήσουν τα επίπεδα ποιότητας και εμπορευσιμότητας των προϊόντων τους και συνεπώς τη
θέση  τους  στην  αγορά.  Επομένως  ο  παραγωγός  εφόσον  το  επιθυμεί  μπορεί  να  υποβάλει
αίτηση με τα δικαιολογητικά που χρειάζονται  για την ένταξη του στο Υπομέτρο 5.1. για την
αντιχαλαζική  αντιβρόχινη και αντιπαγετική προστασία των καλλιεργειών του στις περιόδους
όπου υπάρχει ανακοίνωση από τον ΕΛ.Γ.Α. και την πολιτεία.

 Οπότε ως προς τα θέματα προστασίας της αμπελοκαλλιέργειας από βροχοπτώσεις από τον
ΕΛ.Γ.Α.  επιχορηγούνται  ενεργητικά  συστήματα  για  την  βροχή  και   μάλιστα  επιχορηγεί
ενεργητικά συστήματα από το χαλάζι και τη βροχή .Επομένως έγκειται στον παραγωγό για την
προστασία της αμπελοκαλλιέργειάς του  να υποβάλει αίτηση για προστασία  αντιβρόχινη.

 Έτσι τα αναφερόμενα στην ερώτηση περί παρελκυστικών διαδικασιών και ότι οι παραγωγοί
είναι  <<όμηροι>>  του  ΕΛ.Γ.Α.  επιεικώς  θεωρούνται  απαράδεκτα  και  δεν  ανταποκρίνουν  τη
πραγματικότητα. Ο ΕΛ.Γ.Α. ως ασφαλιστικός Οργανισμός είναι υποχρεωμένος να σεβαστεί την
νομοθεσία και να ενεργήσει στις εκτιμήσεις σύμφωνα με την γεωπονική επιστήμη . 
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Επιπλέον  οι  αποζημιώσεις που καταβάλει ο ΕΛ.Γ.Α. στα διάφορα ζημιωθέντα προϊόντα, η τιμή
αποζημίωσης,  τα  ποσοστά  ζημιάς  που  διατυπώνει,  όλες  γενικά  οι  διαδικασίες  που
πραγματοποιούνται   γίνονται  βάσει  των  Κανονισμών  του  λαμβάνοντας  υπόψην  τα  στοιχεία
εμπορίας  των  προϊόντων  της  γεωπονικής  επιστήμης  των  εκάστοτε  νομοθετικών  ρυθμίσεων,
γενικά του θεσμικού πλαισίου που διέπει το αγρο-ασφαλιστικό σύστημα της χώρας  και βεβαίως
οι αποζημιώσεις που δίδονται σκοπό έχουν να στηρίξουν τον παραγωγό ώστε να συνεχίσει την
αγροτική του εκμετάλλευση .

Στο πλαίσιο αυτό για τις ζημιές του 2021 ο ΕΛ.Γ.Α. στην Π.Ε Λάρισας έγιναν 1148 αναγγελίες
υποβλήθηκαν 18.356 δηλώσεις και  έχει ολοκληρώσει την καταβολή αποζημιώσεων  ύψους
48.070.395 ευρώ   στους ασφαλιστικά ενήμερους παραγωγούς , ενώ για όλη την  Περιφέρεια της
Θεσσαλίας  το  2021  ο  ΕΛ.Γ.Α.  σε  συνεργασία  με  την  πολιτεία  κατέβαλε  αποζημιώσεις
ύψους 71.480.  000 ευρώ στους ασφαλιστικά ενήμερους παραγωγούς.  Επιπλέον για  τις
αμπελοκαλλιέργειες της Π.Ε Λάρισας ο ΕΛ.Γ.Α  από τα διάφορα καλυπτόμενα αφαλιστικά
αίτια έχει καταβάλει αποζημιώσεις ύψους 6.000.000 ευρώ το 2021.  

Επίσης για τις ζημιές που ευρίσκοντο σε προανθικό στάδιο δόθηκαν προκαταβολές υψους
810.000  ευρώ  για  την  Π.Ε  Λάρισας  που για  πρώτη φορά με  σύννομες  διαδικασίες  η
σημερινή  πολιτεία  και  Διοίκηση  του  ΕΛ.Γ.Α.  έχει  καταβάλει  στους  παραγωγούς  της
Λάρισας, ενώ σε όλη την χώρα το ύψος των προκαταβολών ανήλθε πλέον των  9.000.000
ευρώ. Αλλά και για τον Ιανό που αναφέρεται η ερώτηση  η ανταπόκριση της πολιτεία ήταν
άμεση ενώ καταβλήθηκαν αποζημιώσεις για την Θεσσαλία πλέον των 43 εκ. ευρώ.  

Είναι  γνωστό  η  κλιματική  αλλαγή  έχει  δημιουργήσει  προβλήματα  στις  σοδιές  και  στο  ζωικό
κεφάλαιο  των  παράγωγων  και  κτηνοτρόφων της  χώρας  Οι  παρεμβάσεις  τις  οποίες  έκανε  η
πολιτεία (όπως στον Ιανό , παγετοί Άνοιξης του 2021, Μήδεια,  πυρκαγιές κ.λ.π.)  σκοπό είχαν να
καλύψουν τα όποια κενά υπάρχουν στο γεωργοασφαλιστικό πλαίσιο της χώρας, να στηρίξουν και
να  εξορθολογήσουν  τα  οικονομικά  του  ΕΛ.Γ.Α.  για  να  μπορεί  να  ανταποκρίνεται  χωρίς
ελλείμματα  για   να  μπορούν  οι  πληγέντες  παραγωγοί  και  κτηνοτρόφοι  να  παίρνουν  τις
αποζημιώσεις που δικαιούνται 

Σύμφωνα με τα παραπάνω  πρέπει να τονιστεί ότι ο ΕΛ.Γ.Α.  από το δεύτερο ήμισυ    του 2019  το
2020 και 2021  σε συνεργασία της Διοίκησης του Οργανισμού και της πολιτείας έχει καταβάλει
αποζημιώσεις περίπου  στα 630 εκ. ευρώ ( οι οποίες καταβλήθηκαν μέσα σε έγκαιρους χρόνους
ξεκινώντας το ίδιο έτος ζημιάς)   όταν τα έσοδα του Οργανισμού  από τις ασφαλιστικές εισφορές
αγγίζουν τα 170 εκ. ευρώ κάθε χρόνο.  Πρέπει δε να τονιστεί για το 2021 οι αποζημιώσεις για τις
ζημιές που προξενήθηκαν στις καλλιέργειες που είναι συνδεδεμένες με την ΔΚ/Ε 2021  αγγίζουν τα
350 εκ. ευρώ.  

Και βεβαίως υπενθυμίζεται ότι οι αποζημιώσεις που εδίδεντο  απο την  διακυβέρνηση της χώρας
από την προηγούμενη Κυβέρνηση  ήταν πολύ ποιο μικρότερες από αυτές που καταβλήθηκαν τα
τελευταία δυόμιση χρόνιας  και πέρα τούτου είναι γνωστός και ο τρόπος που καταβάλλονταν οι
αποζημιώσεις τμηματικώς και  με ολοκλήρωση στο τέλος του έτους της επόμενης χρονιάς ήτοι
πλέον  των  15-17  μηνών  ,   και  με   αυτή   την  πολιτική  του  κατόρθωσε  την   απαξίωση  του
Οργανισμού στους αγρότες της χώρας. 
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Όμως όλα αυτά  που συνέβησαν  τα  τελευταία  δυόμιση  χρόνια   και  την  άμεση  αντίδραση της
πολιτείας   προς όφελος των αγροτών   σε  συνεργασία με τον ΕΛ.Γ.Α.   παραπέμπουν ότι  οι
αποζημιώσεις που καταβλήθηκαν στους Έλληνες παραγωγούς καθώς και  της Π.Ε Λάρισας  δεν
μπορούν να θεωρηθούν αδιάφορες.   

4.Δεδομένη είναι η  πρόθεση της Διοίκησης του ΕΛ.Γ.Α. και της  πολιτικής ηγεσίας του ΥΠΑΑΤ
ως  προς  την   αναβάθμιση  του  γεωργοασφαλιστικού  συστήματος  της  χώρας  για  επαρκή
ασφάλιση στις γεωργοκτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις των παραγωγών και των κτηνοτρόφων και
αλλαγή  των  Κανονισμών  του  ΕΛ.Γ.Α.  Στο  πλαίσιο  αυτό  οι  εμπλεκόμενες  υπηρεσίες
επεξεργάζονται στοιχεία από μελέτες που πραγματοποιήθηκαν με σκοπό την αναβάθμιση του
συστήματος , ενώ παράλληλα μελετάται η προσθήκη πρόσθετης και προαιρετικής ασφάλισης με
επιδότησή ασφαλίστρου. μέσω της νέας ΚΑΠ με σκοπό να συμπληρώσει τα όποια κενά  της
ασφάλισης  λόγω των εξαιρέσεων.

Επιπλέον στόχος της πολιτικής ηγεσίας του ΥΠΑΑΤ και της Διοίκησης του ΕΛ.Γ.Α.  είναι
στο  προσεχές  διάστημα  να  ξεκινήσουν  σχετικές  διεργασίες  για  την  διαδικασία
αναμόρφωσης  του  ασφαλιστικού  συστήματος  της  χώρας   και  κατά  επέκταση  του
ΕΛ.Γ.Α.  ,βάσει  της  νομοθεσίας  με  σκοπό την  αναβάθμιση  του  και   την  επάρκεια  που
πρέπει να διακατέχει το αγρο-ασφαλιστικό σύστημα της χώρας, έτσι ώστε ο πρωτογενής
τομέας  και οι αγρότες μας να είναι προφυλαγμένοι από ένα αξιόπιστο δίχτυ ασφαλείας
και με ένα  ΕΛ.Γ.Α πλέον  προσαρμοσμένο στις σημερινές συνθήκες προσφέροντας σε
ικανοποιητικό βαθμό το έργο της ασφάλισης στους παραγωγούς της χώρας . 

Εδώ πρέπει να τονιστεί ότι η Διοίκηση του ΕΛΓΑ έθεσε ως στόχο την οικονομική ευστάθεια του
Οργανισμού,  ώστε  να  μπορεί  να  ανταποκρίνεται  με  φερεγγυότητα  και  αξιοπιστία  στις  ήδη
απορρέουσες από τον Κανονισμό του υποχρεώσεις για την καταβολή αποζημιώσεων και προς
αυτή την κατεύθυνση κινήθηκε. Οποιαδήποτε αλλαγή Κανονισμού Ασφάλισης προϋποθέτει την
εξασφάλιση των απαιτούμενων πόρων για την κάλυψη νέων κινδύνων. 

Σκοπός  όλων  αυτών  είναι  η  υλοποίηση  και  εφαρμογή  όλων  εκείνων  των  μέτρων  που  θα
προκύψουν  ούτως ώστε οι αποζημιώσεις να καταβάλλονται με ακρίβεια και δικαιοσύνη στους
Έλληνες παραγωγούς μας.
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